
• Według wyników badania ilościowego ponad 90% Węgrów ma pozytywną opinię o Polsce.

• Grupy dyskusyjne wśród odniesień dot. Polaków najczęściej wymieniały takie cechy, jak: przyjaźń, 
otwartość, religijność.

• Respondenci uważają Polskę za kraj wolny i demokratyczny, gdzie przestrzegane są podstawowe 
prawa człowieka.

• Węgrzy klasyfikują Polskę pod względem gospodarczym jako jeden z najbardziej rozwiniętych 
obszarów UE, gdzie pracujący tam ludzie otrzymują wysokie uposażenia.

• Ponad połowa (53,3%) respondentów uważa, że warto byłoby zwiększyć intensywność relacji 
między Polską a Węgrami.

• Respondenci widzą możliwość poprawy relacji między dwoma krajami przede wszystkim w zakresie 
turystyki celowej.

• Na temat  związków polsko-węgierskich najwyższy odsetek Węgrów (28,9%) wymienił 
spontanicznie przyjaźń.

• Jedna trzecia Węgrów chętnie widziałaby Polaków w swym najbliższym otoczeniu.
2

Streszczenie



• Prawie dwie trzecie Węgrów jeszcze nigdy nie było w Polsce.

• Większość Węgrów odwiedzających kraj podróżowała do Polski w celach turystycznych.

• Blisko 40% Węgrów uważa za prawdopodobne, że   w ciągu kilku najbliższych lat odwiedzi Polskę.

• Podobnie do wyników ilościowych, uczestnicy grup dyskusyjnych są otwarci na polską kulturę, ale 
uważają język polski za trudny, więc nie są zainteresowani jego nauką.

• Prawie 60% respondentów jest pozytywnie nastawionych do Grupy Wyszehradzkiej.

• Respondenci ocenili w podobnych proporcjach, odpowiednio Czechy w 26,5% i Węgry w 26,2% 
jako kraje osiągające najlepsze wyniki ekonomiczne wśród krajów Grupy Wyszehradzkiej.

• Zgodnie z wynikami, pod względem kulturowym Polska osiąga najlepsze wyniki spośród państw 
GW.

• Węgrzy uznają Polaków jako najbardziej podobnych do siebie spośród narodów GW.
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Opinie o Polsce

5Baza: Pełna próbka, n=1000

Blisko 92,9 % respondentów jest pozytywnie nastawionych do Polski

Generalnie, czy Twoja opinia na temat Polski jest raczej pozytywna czy raczej negatywna?

23 63 7,2 1,7 5,1
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Ocena Polski

Bardzo pozytywna Raczej pozytywna Raczej negatywna Bardzo negatywna Nie wie, nie odpowiada
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Opinie o Polsce
Bardziej pozytywną od przeciętnej opinię na temat Polski mają osoby z wyższym wykształceniem
i będące w lepszej sytuacji finansowej

Baza: Pełna próbka, n=1000, średnie odpowiedzi znaczących w skali od 1 do 4; 
1 = bardzo negatywna, 4 = bardzo pozytywna
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Ocena Polski według podziału demograficznego

Generalnie, czy Twoja opinia na temat Polski jest raczej pozytywna czy raczej negatywna?



Opinie o Polsce

7Baza: Pełna próbka, n=1000 Na ile zgadzasz się z następującymi stwierdzeniami?
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W Polsce korupcja jest poważnym problemem

W Polsce występuje wysoki poziom biurokracji

Polska zyskuje coraz większy wpływ na podejmowanie unijnych decyzji

Polska ma niewiele konfliktów z innymi krajami świata

Polska jest politycznie stabilna

Polska jest krajem demokratycznym

W Polsce przestrzegane są podstawowe prawa człowieka

Polska jest krajem wolnym

Konsensus w sprawie postaw politycznych wobec Polski

W pełnej mierze Raczej tak Raczej nie Wcale nie Nie wie, nie odpowiada

Węgrzy uważają Polskę za państwo wolne i demokratyczne, w którym przestrzegane są podstawowe 
prawa człowieka
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8Baza: Pełna próbka, n=1000
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Polska ma wysokie płace w porównaniu do reszty Europy

Możliwości pracy w Polsce są dobre

Polska gospodarka jest jedną z zaawansowanych gospodarek UE

Możliwości nauki w Polsce są dobre

Konsensus w sprawie postaw gospodarczych wobec Polski

W pełnej mierze Raczej tak Raczej nie Wcale nie Nie wie, nie odpowiada

Pod względem gospodarczym Węgrzy zaliczają Polskę do najbardziej rozwiniętych 
obszarów UE, gdzie pracujący tam ludzie otrzymują wysokie uposażenia za swoją pracę

Na ile zgadzasz się z następującymi stwierdzeniami?
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Ponad połowa badanych uważa, że warto zwiększyć intensywność relacji między Polakami a Węgrami

Baza: Pełna próbka, n=1000 Czy uważasz, że polsko-węgierskie kontakty powinny zostać raczej zwiększone czy zredukowane?
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Ocena relacji polsko-węgierskich

Raczej zwiększyć Obecnie są odpowiednie Raczej zredukować Nie wie, nie odpowiada



10Baza: Pełna próbka, n=1000
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Przyjęcie Polaków według podziału demograficznego

Raczej zwiększyć Obecnie są odpowiednie Raczej zredukować Nie wie, nie odpowiada

Grupy 18-29 lat i 30-39 lat w stopniu ponadprzeciętnym były zgodne, że warto byłoby zwiększyć
relacje między dwoma państwami

Opinie o Polsce

Czy uważasz, że polsko-węgierskie kontakty powinny zostać raczej zwiększone czy zredukowane?
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11Baza: Pełna próbka, n=1000

W trakcie skojarzeń większość respondentów wspomniała o uprzejmości Polaków, ich dobrych stosunkach z 
Węgrami oraz o pięknie Polski

Jakie pierwsze słowo lub myśl przychodzi ci do głowy o Polsce?
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Ocena Polaków
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„…są bardzo bezpośredni, przyjaźni i 
znają się na historii, więc wspólna 
przeszłość historyczna naprawdę łączy 
nas z nimi.” (Budapeszt 1)

 Uczestnicy nie znali typowych stereotypów na temat Polaków, ale 
często odwoływali się do przyjaźni, otwartości, podobieństwa do 
Węgrów i, podobnie jak w przypadku skojarzeń z krajem o silnej 
religijności.

 Jeśli chodzi o Polskę, sądzono, że z powodu religii w kraju panuje 
swego rodzaju równowaga i harmonia.

Większość uczestników wiązała z Polską i Polakami pozytywne cechy

„… są religijni, więc religia katolicka 
silnie odciska piętno na ich życiu. I są 
przyjaźni.” (Budapeszt 1)

Opinie o Polsce
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Baza: Pełna próbka, n=1000

Wzmianki o przyjaźni związanej z kontaktami polsko-węgierskimi przychodziły Węgrom do głowy 
najczęściej i najbardziej spontanicznie

Jakie pierwsze słowo lub myśl przychodzi ci do głowy , kiedy mówię: kontakty węgiersko-polskie?
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Baza: Pełna próbka, n=1000

Respondenci podkreślali życzliwość Polaków, ich podobieństwo do Węgrów oraz pracowitość i gościnność

Co przychodzi ci na myśl, gdy myślisz o Polakach?
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Baza: Pełna próbka, n=1000

Jedna trzecia Węgrów chętnie widziałaby Polaków w swym najbliższym otoczeniu

Jaki najbliższy związek z osobą z Polski przyjąłbyś z chęcią?
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17Jaki najbliższy związek z osobą z Polski przyjąłbyś z chęcią?Baza: Pełna próbka, n=1000

18,20%
28,9%

8,8%
22,0%

31,6%
14,9%

16,5%
9,4%

7,3%
16,2%

26,2%
24,3%

27,8%
12,5%

15,8%
23,5%

16,0%
21,0%

16,40%
13,9%

18,6%
23,1%

14,5%
17,4%

16,5%
12,9%
16,7%

9,9%
13,7%

28,8%
22,3%

17,9%
11,8%

11,8%
15,3%

20,0%

26,10%
26,3%

25,9%
31,9%

21,8%
31,1%

34,7%
17,4%

28,5%
28,8%

24,3%
22,0%

20,5%
26,2%

29,6%
29,4%

29,0%
19,0%

31,70%
25,1%

37,5%
21,4%

26,4%
26,7%

26,1%
48,4%

33,3%
37,4%

31,3%
22,6%

26,0%
35,1%

32,9%
24,7%

31,3%
34,9%

1,30%
0,6%
1,9%

1,1%
0,5%

0,6%
0,6%

2,4%

2,4%
1,8%

0,6%

0,4%

2,7%

1,3%
1,7%

2,30%
1,3%
3,2%

0,5%
0,5%

6,2%
0,6%

3,5%
5,9%

1,4%
0,6%

1,1%
1,1%

3,8%
3,5%

2,5%
1,4%

4,00%
3,9%
4,1%

4,7%
3,1%
5,1%
5,9%
5,9%
4,5%
3,2%
2,3%
1,8%
7,2%
3,6%
7,1%
4,6%
2,0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Przeciętna
Mężczyzna

Kobieta
18-29 lat
30-39 lat
40-49 lat
50-59 lat

60+ lat
Osiem klas podstawówki lub niższe

Szkoła zawodowa
Matura w szkole średniej

Dyplom szkoły wyższej lub uniwersytecki
Środkowe Węgry

Na zachód od Dunaju
Wschodnie Węgry

Zła
Średnia

Dobra

Pł
eć

W
ie

k
W

yk
sz

ta
łc

e-
ni

e
Re

gi
on

Sy
tu

ac
ja

fin
an

so
-

w
a 

go
sp

.
do

m
o-

w
eg

o

Dystans społeczny akceptowany w stosunku do Polaków według podziału demograficznego

Zaakceptowałby ją jako: współmałżonka …krewnego …współpracownika …sąsiada Nie mieszkałby z nią nawet w jednej miejscowości …w jednym kraju Nie wie, nie odpowiada

Mężczyźni, osoby w wieku 30–39 lat oraz osoby mieszkające w centralnie położonych częściach Węgier
bardziej niż przeciętnie akceptują Polaków

Kontakty polsko-węgierskie
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18Baza: Pełna próbka, n=1000

Jedna trzecia Węgrów ma znajomych polskiego pochodzenia

Czy są Polacy w Twoim…?
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Kontakty polsko-węgierskie
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„…oni patrzą na nas prawie jak na 
krewnych. O wiele bardziej niż, niż 
większość Węgrów na nich.” (Budapeszt 
1)

 Spośród skojarzeń związanych z Polską najczęściej wymieniano 
przyjaźń polsko-węgierską, a większość respondentów przytoczyła 
znane powiedzenie w jakiejś formie.

 W tym momencie dyskusji uczestnicy podkreślili również, że 
przyjaźń polsko-węgierska już straciła na znaczeniu. 

 Według opinii warto wzmocnić stosunki między dwoma krajami i 
poprawić kontakty. W związku z tym sformułowano różne 
alternatywy, między innymi w związku z różnymi wydarzeniami i 
programami wymiany. Ponadto zasugerowano film wizerunkowy 
danego kraju w celu jego promocji.

„Polak, Węgier dwa bratanki, i do szabli i do szklanki.”

„Słyszę, że to się teraz zmniejsza, bo 
przecież dawno temu była ta słynna 
polsko-węgierska przyjaźń, (…) czytałem 
też, że dla Polaków, no to nie Węgrzy są, 
powiedzmy ulubieńcami numer jeden.”
(Budapeszt 2)



Kontakty polsko-węgierskie

20Baza: Pełna próbka, n=1000, wzmianki %

Respondenci widzą możliwość rozwoju relacji między dwoma krajami zwłaszcza w zakresie 
turystyki celowej

Jak myślisz, na jakich obszarach najlepiej można byłoby poprawić relacje między Polakami a Węgrami?
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Baza: Pełna próbka, n=1000

Mniej niż 6% Węgrów podjęło pracę lub studia w Polsce

Czy uczyłeś się w Polsce? 
Czy pracowałeś w Polsce?
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22Baza: Pełna próbka, n=1000

Prawie dwie trzecie Węgrów jeszcze nie było w Polsce

Czy byłeś już w Polsce?

34,1 65,9
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23Baza: Ci, którzy już byli w Polsce, n=341, wzmianki % W jakim celu odwiedziłeś Polskę? (Wśród tych, którzy byli w Polsce)
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Większość Węgrów odwiedzających kraj podróżowała do Polski w celach turystycznych
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24Baza: Pełna próbka, n=1000

Blisko 40% Węgrów uważa, że w ciągu kilku najbliższych lat pojedzie do Polski

Jeśli zastanawiasz się nad wyjazdem za granicę w celach rekreacyjnych, to na ile 
prawdopodobne jest to, że w ciągu najbliższych kilku lat pojedziesz do Polski?
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Prawdopodobieństwo podróży do Polski
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Wcale nie uważam za prawdopodobne Nie wie, nie odpowiada
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Kontakty polsko-węgierskie
Młodzi ludzie i osoby z wyższym wykształceniem odwiedziłyby Polskę w ciągu najbliższych kilku lat 
w proporcji większej niż przeciętna

Baza: Pełna próbka, n=1000, Przeciętne odnośnych 
odpowiedzi w skali od 1 do 5, 1 = Wcale nie uważam za 
prawdopodobne, 4 = Uważam za bardzo prawdopodobne
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Prawdopodobieństwo podróży do Polski według podziału demograficznego

Jeśli zastanawiasz się nad wyjazdem za granicę w celach rekreacyjnych, to na ile 
prawdopodobne jest to, że w ciągu najbliższych kilku lat pojedziesz do Polski?
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Polska ma ekscytującą ofertę gastronomiczną

Polska jest idealna dla młodych ludzi

W Polsce odbywają się ekscytujące festiwale

Język polski nie jest mi bliski

Polska ma wiele znanych muzeów

W Polsce zagraniczni turyści są bezpieczni

Polska jest krajem bogatym kulturowo

Utrzymanie tradycji narodowych jest dla Polaków ważne

Polska jest bogata w historyczne budynki i atrakcje

Zgoda z postawami wobec Polski w zakresie turystyki i kultury

W pełni Raczej tak Raczej nie Wcale nie Nie wie, nie odpowiada

Kontakty polsko-węgierskie
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Baza: Pełna próbka, n=1000

Na ile zgadzasz się z następującymi stwierdzeniami?

Pomimo tego, że język polski nie jest bliski Węgrom, Polska uważana jest przez nich za kraj bogaty pod 
względem kulturowym, który zwraca szczególną uwagę na zachowanie tradycji narodowych



Turystyka w Polsce
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„ Ale jestem ciekawy, pewnie, że mnie to 
interesuje, czytaliśmy o tym, oglądali-
śmy o tym filmy, każdy chce pojechać, 
zwłaszcza obejrzeć obozy. Ale tak 
naprawdę ani klimat… z tego powodu to 
niechętnie znalazłaby się wśród moich 
pierwszych celów podróży.” (Budapeszt 
2)

 Wielu spośród uczestników grup dyskusyjnych już było w Polsce, a 
najpopularniejszymi miastami są Kraków, Warszawa, Oświęcim, Zakopane, 
Gdańsk i Wrocław.

 Wśród motywacja do podróży znajdują się zwiedzanie pamiątek 
historycznych, wycieczki po mieście oraz jazda na nartach, a wielu 
uczestników wzięło już udział w zorganizowanej wycieczce autobusowej, 
której głównymi celami były obóz Auschwitz i kopalnia soli w Wieliczce.

 Wielu uczestników, którzy jeszcze nie pojechali do tego kraju, planuje tam 
pojechać, ale słychać też było opinie, zgodnie z którymi nie chcą spędzać tam 
corocznych wakacji, ponieważ nie czują się tam wystarczająco egzotycznie, 
nie wystarczająco odmiennie niż na Węgrzech.

 Ponadto obszar ten jest uważany za bezpieczny i w stosunku do Polski nie 
słyszano o żadnych negatywnych przestępstwach z użyciem przemocy.

Polska jest popularnym miejscem wycieczek dla Węgrów

„ Do Krakowa no to bardzo, bardzo 
dawno temu, byliśmy też na wycieczce 
to było niezapomniane, no wtedy 
jeszcze dzieci były małe, i wiem wszyscy 
jeździli na zakupy, więc pojechaliśmy i 
obejrzeliśmy rynek. (…) A dla mnie to 
najlepsze były te karmelki /krówki/, 
więc to do dziś dnia, myślę że nie ma nic 
lepszego!” (Salgótarján 2)

Kontakty polsko-węgierskie



Ocena języka i kultury polskiej
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„Ale myślę to taki miły zabawny język, 
jak zazwyczaj języki słowiańskie, wszyscy 
się nad nim uśmiechają, gdy ktoś 
zaczyna jakieś słowa z ośmioma 
spółgłoskami.” (Budapeszt 1) Język polski zasadniczo nie jest bliski osobom biorącym udział w 

badaniach i nie mają realnej potrzeby jego nauki.

 Większość uczestników badań miała pewne podstawowe pojęcie na 
temat niektórych elementów polskiej kultury, w tym umieli 
wymienić tańce (np. polonez), polskich muzyków (np. Czesław 
Niemen, Zbigniew Namysłowski), pisarzy i reżyserów. Oprócz tego 
ci, którzy już byli w Polsce, zetknęli się podczas swego tam pobytu z 
wieloma wydarzeniami i festiwalami kulturalnymi.

Uczestnicy grupy dyskusyjnej są otwarci na polską kulturę, ale 
uważają język polski za trudny, więc nie pociąga ich jego nauka

„Podobny do rosyjskiego, ma wiele 
spółgłosek i słowa się trudno wymawia.” 
(Győr 2)

Kontakty polsko-węgierskie



Metodologia
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Telefoniczne 
pozyskiwanie danych 

(CATI)
plus

Grupy dyskusyjne

Metoda 
pozyskiwa-
nia danych

Metoda 
pozyskiwa-
nia danych

Kiedy? 
od 17 czerwca 2019
do 25 czerwca 2019

CATICATI

Kiedy?
9 czerwca – 10 czerwca 
– 11 czerwca 2019

Terminy  
wywiadów

Terminy  
wywiadów
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Rozkład demograficzny
n=1000, szt. n=1000, %

Płeć Mężczyzna 467 46,7
Kobieta 533 53,3

Wiek

18-29 lat 181 18,1
30-39 lat 193 19,3
40-49 lat 162 16,2
50-59 lat 177 17,7
60+ lat 287 28,7

Wykształcenie

Maksymalnie osiem klas podstawówki 288 28,8
Szkoła zawodowa 222 22,2
Matura 313 31,3
Dyplom szkoły wyższej lub uniwersytecki 177 17,7

Typ miejscowości

Stolica kraju 181 18,1
Stolica komitatu 179 17,9
Inne miasto 340 34
Miejscowość, wieś 300 300

Aktywność gospodarcza

Aktywnie pracuje 506 50,6
Uczeń 65 6,5
Gospodyni domowa, otrzymuje zasiłek na opiekę nad dzieckiem 79 7,9
Emeryt 289 28,9
Bezrobotny lub żyje z zasiłku 40 4
Inne 20 2

Region
Środkowe Węgry 271 27,1
Zachodnie Węgry 280 28
Wschodnie Węgry 449 44,9



Metodologia badań
+ Fundacja Századvég w dniach 17 czerwca – 11 lipca 2019 r. przeprowadziła badania opinii

publicznej, w trakcie których metodą CATI został przeprowadzony wywiad wśród 1000 losowo

wybranych osób dorosłych oraz zorganizowano 6 grup dyskusyjnych w miastach: Budapeszt,

Salgótarján i Győr.

+ Dane zebrane w trakcie analizy, z uwagi na dobraną próbę, mogą różnić się co najwyżej o 4,4

punktu procentowego od wyniku, który dałoby zapytanie wszystkich mieszkańców kraju.

+ Błędy próby zostały skorygowane za pomocą iteracyjnego ważenia danych. Skład próby, zgodnie z

najważniejszymi czynnikami społeczno-demograficznymi (płeć, wiek, wykształcenie, typ

miejscowości), odpowiada właściwym proporcjom wśród mieszkańców Węgier.

+ W szkicu raportu przedstawiamy wyniki badań, stosunek respondentów do Polski i ich główne

wrażenia na temat kraju.
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